

# 深化东西部协作实现互利共赢 花都光伏设备西行记

贵州日报天眼新闻记者 彭杨 通讯员 孙豪杰

阳光洒在安顺市关岭自治县岗乌镇的山坡上，一排排崭新的光伏板如鳞片般整齐排列，源源不断地将光能转化为清洁电力。这些来自千里之外——广州花都区的光伏组件，正见证东西部协作的新硕果。

“以前更多是资金、人才、教育、医疗等方面的基本帮扶，现在我们探索的是产业互补、双向赋能，实现互利共赢。”6月2日，谈起东西部协作的话题，广东省粤黔协作工作队安顺工作组关岭小组组长苟博一语道出了东西部协作的新变化。

2024年，新一届花都工作小组进驻关岭。如何将花都的产业优势与关岭的发展需求精准对接，实现共同发展？光伏产业，成为了双方破题的首要之选。

关岭地处黔中腹地，拥有丰富的光照和广阔的山地，发展光伏产业具备得天独厚的条

件，并将光伏列为县域支柱产业。而在千里之外的广州花都，广州高景太阳能科技有限公司正积极寻求更广阔的市场空间。

“工作组敏锐捕捉到这个契合点。”苟博说，在两地党政联席会议和多次互访中，双方基于两地实际情况，萌发了促成产业合作的共同愿景。

起初，对于进入一个全新的西部市场，高景公司市场部经理鞠昌健坦言：“关岭是一个潜力巨大的市场，但如何快速融入、获得认可，是我们需要攻克的难关。”

花都驻关岭工作组既是牵线搭桥的“媒婆”，也成为破局的“催化剂”。他们积极协调关岭相关部门及本土企业——关岭兴关工业发展有限公司，搭建高效的沟通桥梁。

“与高景公司合作，对我们提升本土光伏产业水平意义重大。”兴关公司副总经理成健说。

目前，双方已在两个重点项目上展开深度

合作。其一是关岭整县屋顶分布式光伏试点项目二期，装机容量26兆瓦，点位分散在新铺、岗鸟、沙营、花江、断桥等多个乡镇的学校、卫生院和村委会，现已建成投运19.6兆瓦，其余点位正在加紧施工。其二，便是更为瞩目的关岭岗乌镇岗联农业光伏电站项目。

“我们与高景公司签订了66兆瓦的光伏组件采购合同，用于这个装机容量达100兆瓦的大型项目。目前，项目已安装容量33兆瓦，高景公司已累计到货组件112兆瓦。”成健说。

一系列合作的达成，离不开工作组的攻坚克难。他们不仅促成了高景公司与兴关公司的多次互访，推动双方拟定合作框架协议，更积极协调资源，助力高景公司纳入贵州能源集团供应商名录，为其在省内更广阔市场取得关键的“通行证”。

“关岭的营商环境和合作诚意，以及工作组不遗余力的支持，让我们对在关岭的发展充满信心。”鞠昌健说。

从17万元的岗乌镇中心村观景台光伏发电站项目小试牛刀，到首期26兆瓦岗联农业光伏电站1700万元的组件采购，再到二期工程66.5兆瓦、总值4700万元组件采购项目，高景公司累计在关岭获得超过6400万元的光伏项目订单。

这不仅仅是数字的增长，更是协作模式的升级。对此，苟博说：“花都的企业需要市场，关岭的发展需要技术和优质产品。这种双向奔赴，让协作成为互利共赢的共同事业。”

“花都是音响之都、皮具之都、化妆品之都，拥有强大的工业产品优势。我们将持续推进‘工业品西行、农产品东输’，把关岭的精品水果、蔬菜引入大湾区，让两地在高质量发展的道路上携手并进，共同受益。”苟博说。

本报讯（记者 何晓璇 龙海若）6月5日，记者从安顺市召开的2024年生态环境质量状况新闻发布会上获悉，该市通过严格执法，推进群众身边突出环境问题解决，提升人民群众对生态环境工作满意度。

据介绍，该市加强生态环境信访件办理，2024年安顺市共受理环境信访件68件，已全部办结。对每件群众来信来访，坚持文明受理、及时出现场、限期结案、跟踪问效、急事急办的原则，积极参与协调和及时调查处理，处理回复率达100%。加强中央生态环境保护督察问题的整改销号。第二轮中央生态环境保护督察反馈安顺市问题15个，已完成整改14个；剩余任务已纳入第三轮中央生态环境保护督察省级整改方案第十三项整改任务，与其他市（州）协同推进整改；第三轮中央生态环境保护督察反馈安顺市问题17个，安顺市已按照省级制定整改措施先期推动整改。

同时，安顺切实加大执法力度，2024年全市共立案查处环境违法案件74件（含5件不予处罚），移送公安机关行政拘留4件，涉嫌污染环境罪移送公安2件。此外，该市还按照严格规范涉企行政检查的有关要求，制定涉企检查计划，避免出现重复检查、多头检查，有效减少涉企行政检查数量；实施分级分类精准监管，合理设置检查频次。

## 安顺多举措破解群众身边环境痛点

## 金尘茶：瞄准“年轻胃”，竞技新茶饮市场

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

6月3日，位于安顺经开区的贵州金尘茶叶发展有限公司生产车间内，全自动化生产线高效运转，一袋袋精致的袋泡茶、一瓶瓶包装精美的茶饮产品在流水线上有序产出，将发往全国各地。

目前，公司拥有包括金坝茶场在内的直营茶园1万亩，与企业签约的合作茶园20万亩。其中，绿色食品认证茶园面积7000余亩，有

机食品认证基地面积2500亩。

“依托优质茶叶资源，公司不断延伸加工生产链，除了生产大宗茶、传统茶、袋泡茶系列产品，还创新研发茶饮产品。”贵州金尘茶叶发展有限公司大宗茶事业部总经理赵中华介绍，2023年11月，顺利投产“金尘茶”深加工项目一期暨SPV项目，采用高效率、高产能自动化生产线生产多款袋泡茶新式茶饮。

瞄准年轻消费群体市场，公司以“冷泡茶”为核心，推出金尘绿茶、金尘乌龙茶、金尘茉莉花茶等无糖茶饮料，西柚乌龙茶、蜜桃茉莉花茶、柠檬鸭屎香等果味茶饮料。同时，通过与高校加强校企合作，推出金尘无糖、低糖有机茶饮料，引领新式茶饮潮流。

“市场拓展方面，我们同样在创新探索。”

赵中华介绍，当前，该公司茶产品已入驻全国零售终端超20万家，并在40多个自主门店“金尘小铺”销售。2024年，该公司实现全国合并销售额6.13亿元。

“今年我们计划新建设茶饮生产线，该项目投资2亿元。项目建成后，预计实现全国合并销售额10亿元。”贵州金尘茶叶发展有限公司董事长助理李猛说。

## 环保问答涨知识

贵州日报天眼新闻记者 龙海若 何晓璇 摄影报道

6月5日，安顺市生态环境局在西秀区塔山广场举办“美丽中国我先行”主题宣传活动。广场上，“2024年安顺市生态环境状况公报”“共建人与自然和谐共生的现代化”等主题展板一字排开，图文并茂地展示了安顺市近年来的生态环境治理成果。

广场中央的环保知识互动区，工作人员手持答题卡片，向参与市民进行随机提问。答对者可现场兑换环保帆布袋等奖品。市民王女士带着女儿连续答对3题，开心地说：“这种边玩边学的方式特别好，不仅增加知识，还能够提升大家的环保意识。”



市民学习“垃圾分类大转盘”。



参赛小选手展示“战利品”。

## 观黔中·安顺“行”

### 西秀区周官村

## 地戏脸谱文创产品广受青睐

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

6月2日，记者走进安顺市西秀区刘官乡周官村的木雕工作室，39岁的鲍波将自制的张飞脸谱系在手机壳上，“手机壳太空了，加上我们自己自制的‘小脸谱’试试，会不会有不一样的感觉。”

这个“给手机壳添文化味”的灵感，让地戏面具从传统地戏舞台走进现代人的掌心。

安顺木雕以雕刻地戏面具“脸谱”为主，雕刻工艺细致复杂，色彩绚丽明亮，是屯堡文

化的重要组成部分和特色文化标识，已列入省级非物质文化遗产名录。周官村的木雕可追溯至明初。600年前，随着朱元璋“调北征南”的屯军入驻，江南匠人将木雕技艺带到这片土地上。

鲍波对木雕的喜爱，源自童年。幼时，爷爷和父亲雕刻的模样，让他在耳濡目染中对木雕产生了浓厚兴趣。2006年，20岁的鲍波便走上班木雕之路。

“一件耗时3天，上万刀的雕琢才能成就一张精美的面具。”雕刻时，他坚持一气呵成，“下刀前想透造型，断了气韵就失了灵魂。”

在鲍波的刻刀下，张飞、关羽的脸谱在手机挂件、木刻手串、银饰上“演绎”忠勇传奇，甚至在U盘、台灯等实用文创中“讲述”屯堡故事。

鲍波用刻刀讲述文化故事的画面，在刘官乡并不罕见。2011年，刘官乡被文化和旅游部

命名为“中国民间文化艺术之乡”后，周官村的地戏面具行业逐渐壮大，超过八成村民以雕刻地戏面具为生。

“当前，14位省、市、区级非遗代表性项目传承人扎根于此。村里已形成大明屯堡文化艺术有限公司、大山傩艺雕刻厂、名传傩雕专业合作社等规模化木雕企业集群，以及60余家雕刻作坊。”周官村党支部书记周祖刚介绍，由于承接了来自铜仁、毕节的傩戏雕刻面具订单，周官村木雕生意日益红火，2024年全村木雕产业总产值达300万元。

以刀为笔、以木为纸，从传统傩雕刻到现代文创，木雕技艺绽放出新风采。如今，周官村已成为刘官乡木雕产业集中发展区。随着产业的发展，还创新打造了研学体验基地，吸引众多学生和游客慕名前来，研习雕刻技艺与彩绘工艺。

“我们决定主动拥抱旅游，围绕文旅产业做文章。”

研究所开设非遗展示体验基地，吸引大量游客、学生和研学团体前来体验。仅一年时间，参观人数便突破上万人次。同时，研究所积极进行产品创新，将传统技艺与现代审美相结合，开发了系列文创产品，如冰箱贴、书签、布艺玩偶、箱包等，受到市场广泛欢迎。

“今年结合蛇年，我们新推出了‘灵蛇双姝’布艺手办，将蜡染纹样用于蛇身轮廓勾勒，以苗绣平绣工艺表现人物面部，再配以银饰、香囊等，很多游客都觉得新奇。”郑清音说，产品在云南、北京、安徽等地文旅市场受到热烈欢迎。

不仅如此，研究所还紧跟电商潮流，探索线上销售新路径，将大量蜡染与文创产品搬上小红书、抖音等平台，通过短视频和直播形式进行宣传推广，进一步拓宽销售渠道。

### 大角苗研究所

## 蜡染老字号拥抱文旅大市场

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛 周强

今年4月，安顺市商务局向46家企业商户授予“安顺市老字号”称号，多为餐饮品类企业。因此，其中一家名为贵州大角苗工艺美术研究所的手工艺企业尤为打眼。

6月4日，记者走进位于安顺经开区川渝工业园的贵州大角苗工艺美术研究所，一探老字号的新活力。

在展示大厅，蜡染、扎染、刺绣等琳琅满目，各具民族特色的工艺作品错落有致。“这

些作品至少有上万件，是我们几十年来积累下来的。”研究所负责人郑清音说。

这是一家集民族特色工艺开发、研制、设计、生产、销售于一体的综合性企业。创始人、郑清音的丈夫黄克刚，长期从事贵州民间工艺美术的研究、整理、挖掘、设计和创新工作。20世纪90年代，他开办贵州大角苗蜡染厂，创作出《苗家婚事》《夜郎传说》等蜡染作品，在中国工艺美术大师精品博览会上获得

金奖和银奖。

2000年，企业正式注册为贵州大角苗蜡染研究所。“最红火的时候，国内外订单不断，年销售额连续多年突破百万元。”郑清音说，产品在云南、北京、安徽等地文旅市场受到热烈欢迎。

2023年4月，贵州省明确提出将黄果树打造成世界级旅游景区，将安顺建设成一流旅游城市。这一规划给予了郑清音很大的启发，

## 安顺经开区阿歪寨村获全国文明村镇称号

本报讯（记者 杨曦）近日，在第七届全国文明村镇评比中，安顺经开区幺铺镇阿歪寨村，获得全国文明村镇称号。

阿歪寨村具有传统民族村落格局，自然植被、石木结构的传统建筑保护较好，具有独特的藤甲文化。近年来，该村立足民族传统村落保护，发掘藤甲文化，打造藤甲谷景区，组建藤甲手工编织协会。同时，采用“文化+”模式，建成一批文化馆群。

据了解，阿歪寨村还通过引入民营资本与专业团队，将村里闲置的老旧民居改造为特色民宿，形成集住宿、文化体验、生态观光于一体的民宿集群，独具特色的蜡染文化、藤甲文化、古法造纸、宜居乡村风貌等，吸引游客纷至沓来。2024年，阿歪寨村村民委员会将被授予全国民族团结进步示范集体称号。

### 盈阳电子科技

## 强研发 拓销路

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

5月29日，位于安顺市西秀区轿子山镇的安顺盈阳电子科技有限公司，300余名工人忙碌地组装电子元件。公司生产厂长耿明涛向记者介绍：“通过高频频变压器，可以在插排当中集成usb接口，用户无须充电头，只需一根数据线就能给手机供电。”

安顺盈阳电子科技有限公司是江苏省常州飞阳电子科技有限公司在西秀区全资兴建的生产基地，主营高低频变压器、电感器件、无线充线圈等产品，是智能插座、智能家居、电动汽车、电动自行车、家用电器、医疗产品、光伏新能源等产品的重要组成部分，在行业中具有较高的品牌知名度和影响力。

“公司月产400万个变压器，现在还有130万元订单等着排期。”耿明涛说，在安顺建厂7年，公司年纳税超200万元。通过大力开展技术研发，发展成为国家级高新技术企业、东西部黔合作示范基地。

2025年，该公司成功牵手国内电动汽车巨头，实现小三电OBC驱动电机磁性器件产品的批量交付。目前，正与蔚来、零跑、博世、吉利等行业领军企业展开深度合作。而无人机飞行动力电机、机器人关节电机等创新产品，也在宇树科技平台稳步推进小批量实验。